
вкра де них бджіл», «Про те, що не доз во ле но відри ва ти будь-яку ча с ти ну тіла
ра бу чи ра бині», «Про при бор кан ня вдо ви них хи т рощів» та ба га то інших. У
ко мен та рях упо ряд ни ка ми дбай ли во по да ють ся по си лан ня на дже ре ла кож ної
з цих норм. Та кий ве ли кий ма сив за ко но дав чих при писів та їх до с ко на ле
оформ лен ня дає змо гу ще раз за ду ма тись над ко ректністю за своєних ще зі сту -
дентсь кої ла ви виз на чень «вар варсь ке пра во» чи «вуль гар не римсь ке пра во».

Підсу мо ву ю чи наші ду же по зи тивні вра жен ня від кни ги і навіть за хоп лен -
ня нею, за зна чи мо, що якісне ви дан ня юри дич них пер шо д же рел, навіть у наші
юри дич но не прості ча си, є і за ли ша ти меть ся до стой ною і за тре бу ва ною спра -
вою для усіх пред став ників істо рич ної та істо ри ко-пра во вої спільно ти. За ли -
ша ють ся не пе ре кла де ни ми ще ба га то пам’яток, зо к ре ма усім відо мий Ко декс
Юс тиніана. 

Крім то го, при клад на ших російських (і, пев ною мірою, іспансь ких) ко лег
де мон ст рує важ ливість досліджень не тільки вітчиз ня ної, але й за рубіжної
історії пра ва. Приємно кон ста ту ва ти, що ук раїнська юри дич на на ука теж не
ли шається ос то ронь сфе ри всесвітньої історїї, зо к ре ма іспаністи ки. Так, у на -
шо му інсти туті в 2009 р. мо ло дим дослідни ком О. О. Ти мо щу ком бу ла за хи ще -
на ди сер тація на те му «Ав то номні регіональні ут во рен ня в іспанській пра вовій
тра диції: істо ри ко-юри дич не досліджен ня», де пев ної ува ги бу ло приділе но й
пи тан ням історії «Вестґотсь кої прав ди». Але, мож ли во, вже час підкріпи ти
ініціати ву ок ре мих ен тузіастів пев ною політич ною во лею, оскільки нація, яка
не ціка вить ся на вко лишнім світом, са ма пе ре стає бу ти цьо му світові ціка вою.

І. В. МУ ЗИ КА, 
кан ди дат юри дич них на ук

КОСТЬ ЛЕ ВИЦЬ КИЙ ОЧИ МА ІСТО РИ КА-БІОГ РАФІСТА*

Кость Ан то но вич Ле виць кий (18 ли с то па да 1859 р., Ти с ме ни ця – 12 ли с то -
па да 1941 р., Львів) – ви дат ний ук раїнський політич ний і дер жав ний діяч Га -
ли чи ни, співзас нов ник Ук раїнської національ но-де мо кра тич ної партії, де пу тат
і керівник ук раїнських фракцій австрійсько го пар ла мен ту і га лиць ко го край о -
во го сей му, го ло ва Го ло вної Ук раїнської Ра ди і За галь ної Ук раїнської Ра ди, го -
ло ва Дер жав но го се к ре таріату ЗУНР, за снов ник і го ло ва Національ ної Ра ди у
Львові (1941р.), ад во кат, на уко вець, публіцист, ав тор фун да мен таль них праць
з історії ук раїнсько го національ но-виз воль но го ру ху, на сам пе ред та ких, як
«Історія політич ної дум ки га лиць ких ук раїнців 1848–1914 рр.» (1926), «Історія
виз воль них зма гань га лиць ких ук раїнців у ча си світо вої війни 1914–1918 рр.»
(1928–1930), «Ве ли кий зрив» (1931).

Життєвий шлях К. А. Ле виць ко го є віддзер ка лен ням ге роїчної і вод но час
трагічної бо роть би га лиць ких ук раїнців за свої національні та політичні пра -
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* Ва си лик І. Б. «Кость Ле виць кий: від ад во ка та до прем’єра ЗУНР: мо но графія. – К.:
ВПК «Ек с прес – Поліграф», 2012 – 176 с.



ва. Своїм та лан том та зви тяж ною пра цею він впи сав най я с кравіші сторінки ук -
раїнської історії. То му біог рафічне досліджен ня Іри ни Бог данівни Ва си лик
ста но вить бе зу мов ний інте рес для юристів-дер жа воз навців та істо риків пра ва.

Важ ли вою скла до вою ре цен зо ва ної мо но графії є до клад не висвітлен ня
діяль ності К. А. Ле виць ко го у Га лиць ко му Край о во му Сеймі, Дер жавній Раді,
в Го ловній і За гальній Ук раїнських Ра дах, Ук раїнській Пар ла ментській Ре пре -
зен тації. Без пе реч ну цінність ста но вить ав торсь кий аналіз ролі К. А. Ле виць -
ко го в дер жа во твор чих про це сах у ЗУНР, зо к ре ма, на по са дах го ло ви Дер жав -
но го се к ре таріату (Ра ди дер жав них се к ре тарів) та дер жав но го се к ре та ря
фінан со вих справ. Ці сторінки біог рафії ви дат но го діяча да ють мож ливість
більш об’єктив но та гли бо ко оціни ти особ ли вості дер жа во твор чих про цесів на
ук раїнських зем лях Га ли чи ни та в Ук раїні за га лом. 

Знач ний інте рес вик ли ка ють ма теріали мо но графії, при свя чені на уко во-ор -
ганізаційній діяль ності К. А. Ле виць ко го. Ав тор ка за зна чає, що ще у період на -
вчан ня мо ло до го пра во знав ця в Львівсько му універ си теті на йо го про по зицію
бу ло ство ре но ук раїнське сту дентсь ке то ва ри ст во «Кру жок пра ва». Гур ток мав
спри я ти сту ден там-юри с там здо бу ва ти фа хо ву освіту че рез ор ганізацію підго -
тов ки сту дентсь ких ре фе ратів, про ве ден ня на уко вих дис кусій, ство рен ня юри -
дич ної бібліоте ки то що. Гур ток пла ну вав здійсню ва ти влас ну ви дав ни чу
діяльність, ство рив комісію для ус та лен ня ук раїнської юри дич ної терміно -
логії. За ініціати вою К. А. Ле виць ко го сту дентсь ке то ва ри ст во «Дружній ли х -
вар» у 1882 р. бу ло ре ор ганізо ва но в сту дентсь ке «Ака демічне то ва ри ст во»,
діяльність яко го бу ла спря мо ва на в літе ра тур но-на уко ве річи ще. К. А. Ле виць -
кий підтри му вав зв’яз ки з брат ст вом і після за вер шен ня універ си те ту. 

Чи ма ло сторінок ре цен зо ва ної кни ги при свя че но висвітлен ню ро бо ти
К. А. Ле виць ко го у На уко во му то ва ристві імені Шев чен ка. Зо к ре ма, ав тор ка
вка зує, що вче ний був чле ном-за снов ни ком то ва ри ст ва, се к ре та рем йо го істо -
рич но-філо софсь кої секції, а зго дом і за ступ ни ком го ло ви НТШ. Йо го на укові
до повіді  бу ли при свя чені про бле мам криміна ль но го пра ва та істо ри ко-пра во -
во му роз вит ку краю. 

Ці та інші ма теріали мо но графії да ють мож ливість чи та чам оз най о ми ти ся
з ос нов ни ми ета па ми ста нов лен ня ук раїнської юри дич ної на уки на га лиць ких
зем лях, оціни ти осо би с тий вне сок пра во знав ця у її роз ви ток.

Ок ра сою кни ги є чис ленні архівні ма теріали, вве дені дослідни цею до на -
уко во го обігу. Се ред них до ку мен ти з фондів Архіву пар ла мен ту Ре с публіки
Австрія, Цен т раль но го дер жав но го істо рич но го архіву Ук раїни у м. Львові,
Цен т раль но го дер жав но го істо рич но го архіву Ук раїни у м. Києві, Цен т раль но -
го дер жав но го архіву гро мадсь ких об’єднань Ук раїни, Цен т раль но го дер жав -
но го архіву ви щих ор ганів вла ди та уп равління Ук раїни, Дер жав но го архіву
Іва но-Франківської об ласті та Дер жав но го архіву Львівської об ласті.

Спи сок ви ко ри с та них дже рел засвідчує, що ав тор кою здійсне но ґрун тов -
ний аналіз вітчиз ня ної та за рубіжної літе ра ту ри, а та кож ви ко ри с та но знач ний
ма сив праць К. А. Ле виць ко го, що на да ло мож ливість дійти на уко во обґрун то -
ва них та об’єктив них вис новків що до ролі та зна чен ня по статі К. А. Ле виць ко -
го в ук раїнсько му національ но-виз воль но му русі та дер жа во твор чих про це сах.
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Ха рак те ри зу ю чи без пе речні по зи тивні сто ро ни праці, хотіло ся вис ло ви ти й
де які по ба жан ня. Зо к ре ма, бу ло б доцільно при свя ти ти ок ре мий розділ праці
ог ля ду на уко вих здо бутків К. А. Ле виць ко го у га лузі юри с пру денції, хо ча,
звісно, ви ко нан ня та ко го за вдан ня ви ма гає фа хо вих юри дич них знань і пев ною
мірою ви хо дить за межі мож ли во с тей «чи с то го» істо ри ка. Та кож при кра си ла б
ро бо ту си с те ма ти зо ва на бібліог рафія праць уче но го. Втім, на ве дені за ува жен -
ня не при мен шу ють за галь ної на уко вої цінності мо но графії, яка знай де вдяч -
них чи тачів й на леж не за сто су ван ня у на уковій і освітньо-ви кла дацькій діяль -
ності.

О. О. МА ЛИ ШЕВ,
кан ди дат юри дич них на ук

ЦІННИЙ ДА РУ НОК ДО СКАРБ НИЦІ ІСТОРІОГ РАФІЇ 
ВІТЧИЗ НЯ НО ГО СОВІСНО ГО ПРА ВО СУД ДЯ

Вихід у світ мо но графії док то ра істо рич них на ук Ва лен ти ни Сте панівни
Шан д ри «Совісні су ди в Ук раїні (ос тан ня чверть XVIII – пер ша по ло ви на
XIX ст.)», ви да ної Інсти ту том історії НАН Ук раїни 2011 р., став виз нач ною
подією для ук раїнської суспільствоз нав чої на уки, пе ре дусім для тих її пред -
став ників, які фа хо во цікав лять ся історією ук раїнсько го судівництва*.

Оскільки пред мет об го во рен ня є ма ло відо мим ши ро ко му ко лу юристів,
слід по яс ни ти, що совісні су ди як спеціалізо вані су ди бу ли впер ше за про ва д -
жені в Російській імперії, зо к ре ма в її ук раїнських гу берніях, за часів
правління Ка те ри ни ІІ на підставі «Ус та нов для уп равління гу берній Усе -
російської імперії» від 7 ли с то па да 1775 р. У до бу правління імпе ра то ра Пав -
ла (1796–1801 рр.) во ни бу ли ска со вані. Зго дом їх відно вив Олек сандр І, але у
1850-х рр. по сту по во й без зай во го роз го ло су їх зно ву ска су ва ли.

Ос нов ним на пря мом діяль ності совісних судів був роз гляд криміна ль них
справ про зло чи ни не по внолітніх, ду шев но х во рих та осіб, зви ну ва че них у чак -
лунстві, а та кож про зло чи ни, пов’язані з не спри ят ли вим збігом об ста вин.
Совісні су ди та кож упов но ва жу ва ли ся роз гля да ти скар ги на не за конність аре -
ш ту осо би. Крім то го, ці ор га ни відправ ля ли пра во суд дя у де я ких цивільних
спра вах, де ос нов ною їх ме тою бу ло до сяг нен ня мир но го уре гу лю ван ня спо ру.
Як у до ре во люційній, так і в су часній історіог рафії ус та ле ною є на уко ва по -
зиція, що взірцем для за ко но дав ця при про ек ту ванні совісних судів був
англійський Суд канц ле ра, або суд спра вед ли вості. Ос нов ним прин ци пом
діяль ності совісних судів вва жається вирішен ня справ не ли ше на за са дах до -
дер жан ня фор маль но го за ко ну, а й ви хо дя чи із за сад до б ра і спра вед ли вості. 

В історії совісних судів, до то го ж, яв но про сте жується «ук раїнський слід».
Так, у праці Г. М. Ба ра ца 1893 р. бу ло пе ре кон ли во про де мон ст ро ва но, що
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